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Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizetési dijak : A .ap szellemi részét illető cikkek 
kesztosétçnek. az előfizetési pénzek a péas- 
:ári, — az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

a szer-
Egéaz év re — 
Félévre — — 
Negyedévre —

8 kor.
4 „

Kéziratokat nem adunk vissza.

A kér. társadalom és a pápaság.
Istentől az emberbe oltott törvénynél fogva, 

ki-ki ösztönszernleg másra van szorulva. Egy nagy 
társadalmat képezünk mindnyájan, melyben azonban a 
különféle cél és eszköz felhasználása által, kisebb- 
nagyobb eltérés található fel.

A kath. egyház is egy ily társadalom, mely tag­
jait végcéljuknak elérésére segíti. Megjegyzendő azon­
ban, hogy e vallásos társadalom nemcsak a hi vek 
összességében leli alapját, hanem sajátos és nem is épen 
olyan könnyen áttekinthető szervezettel bir. Az egyedi 
szerves tagokat az összetartozásnak természeti és 
természetfölötti jelleggel biró érzete fűzi egybe ; 
természeti, a mennyiben az egyes tagoknak foly­
tonos közlekedése, érintkezése szükségképpen előbbre- 
tólja, a célhoz segíti az összességet ; természetfölötti, 
hiszen az egyedek érdemeiben a többiek is részesül­
nek, mivel Isten a legutolsó egyednek is úgy fogadja 
imáját, mintha az egyetemes egyháznak nevében tör­
ténnék az. A küzdő egyház zászlójára a következő 
jelmondatot véste : „Mindnyájan egyért és egy mind­
nyájáért.“ De itt még nem állapodik meg; e földi 
élet a túlvilág! életben bírja titokzatos folytatását. A 
mennyben lakók közbenjárnak földön élő testvéreikért, 
ezek viszont segítenek a tisztitó tűzben szenvedőkön.
E titok által összekötött három egyháznak az élete 
nem egyéb, mint az elégtétel, megváltás és kiengesz- 
telüdés müveinek szakadatlan láncolata. A szentek 
egyességének dogmája az, mely a vallási társadalom 
alapját képezi és ennek is vezérelve a „Miatyánk“, 
az a fenséges imádság, mely mintegy kényszeritöleg _ 
arra indítja a híveket, hogy imáikat embertársaikkal mit a pápák hosszú tizenkilenc századon keresztül 
egyetemben ajánlják tel Istennek. Ez azon ima, mely gyakoroltak ? ! Elterjeszteni az igaz Isten ismeretét ; 
a világon szétszórtan élő tagokat szellemi kapocs mód- kiirtani a tévelyt, bálványt, babonát ; útját vágni 
iára fűzi egybe. bűnnek, a szenvedélynek ; megszerettetni az igazságot,

Emberi gyarlóság, hogy ki-ki a szeretet művének az erényt ; vissza nem riadni semmi erőszaktól. Hol 
gyakorlását mindig önmagán kezdi. Ha az ily gondol- van az a halandó, ki, ha szivében a becsületnek csak 
sózás általánossá válnék, mivé lenne az egyház ? ! A szikrája ég, tisztelettel nem adózik ama főpapok di- 
hivek közössége alapos kioktatást igényel e tekintet- szes sorának, kik tizenkilenc századon keresztül eme 
ben, mert sokan csak azt a kis raegyécskét tekintik szent hivatásnak szentelték életüket. Nincs szerzetes- 
„egyház“-nak, melyben élnek s a kér. társadalom fo- rend, nincs üdvös intézmény, melynek létesülését va- 
galmát csakis azokra az élő tagokra terjesztik ki, lamely buzdító pápai szó ne képezné. Mindig megvé­

kikkel naponkint érintkeznek. E szokás által az egy­
házat is csak úgy tekintik, mint életük mindennapi 
körülményeit és akarattal lemondanak arról a boldo­
gító és magasztos tudatról, hogy az a sok millió meg 
millió, kikből a társadalom megalakít! — barátjuk, szó­
szólójuk, pártfogójuk, adósuk, a kik részesek jótéte­
ményeikben, de a kiknek érdemeiből viszont ők is 
megkapják a megillető részt.

Az ember természeténél fogva a rósz felé haj­
landó, önzésében csak az a dédelgetett „én“ lebeg 
szemei előtt ; azért, nehogy figyelmen kívül hagyjuk 

■■zt a természet fölötti egy fi vétart ozást. Isten úgy ren­
delte, hogy az látható, szemünkbe ötlő legyen. .Az 
összekötő kapocs a római pápa. Ez az, ami hatalmas 
védbástyaként őrzi a kér. társadalmat, melyről az 
ostromló fegyverek erőtlenül pattantak vissza. Igaz, 
rendkívül sok viszontagságon ment keresztül ez az 
isteni intézmény. A pogány ok milliói, az újabb kor 
racionalistái, materialistái, spiritistái egyesült erővel, 
kitartó gyűlölettel rohanták azt meg : hiszen jól tud­
ták, hogy megszűnése a kath. társadalom halálát 
okozza. De ezek a megtámadtatások nem váratlanok ; 
a próféták jövendölései sejtetni engedték azokat ti a 
pápai szék felett már-már diadalmat vél ülni a vad 
erőszak, de a bizalom újult erőt önt a lankadozó ta­
gokba s a pápa győz ellenségei felett.

Valamint a tenger közepén levő szikla, úgy tű­
nik fel, mintha martalékául esnék a tajtékzó haboknak, 
de a hullámok elcsendesülésével, mint óriás magaslik 

1 ki győztesen : akként a pápaság is.
Ki Írhatná le azt a sok szépet, jót és üdvöst,

a
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delmezték a jót. a nemest, de ha kellett, szigorral csőjétől* kereszthalálig terjedő 33 éves fbldi aljában lelki 
büntették a javíthatatlant. Ilyen volt a pápaság ma­
gatartása mindig. Két dolog van, miknek gyakorlásá­
ban leginkább kitűntek : az egyik, az emberfeletti 
buzgalom a lelkek megmentésében : a másik, az egy­
ház tapintatos kormányzása. Egyedül a pápaság törő­
dött azzal tizenkilenc századon keresztül, hogy a föld­
höz tapadt emberi nemet tölemelje s a lelkek örök 
üdvét biztosítsa.

sze­
meinkkel végig kísérjük, azt látjuk, hogy élete nem volt 
egyéb, mint a nélkülözés, szenvedés, gyalázás, megvetletés, 
félreértés, Üldözés és a Kínzások különféle ütmeinek szaka-
dalian láncolatával szemben a folytonos önmegtagadás, bé- 
kettirés, alázatosság, szelídség, szeletet, jóság, könyörületes­
sé". imádság, munka- és a jócselekedutek nlólérhetetleu eré­
nyeiben önfeláldozásig vitt tündöklő példaadás !

Hogy különösen az ima- és munkában miként lett a 
kér. hívek, főként a nevelők útmutatója, követendő minta­
képe, arra nézve a bibliai történet újszövetségi lapjain szám­
talan példával találkozunk. Nevezetesen: születésétől 30 éves 
koráig — az Isten és emberek előtt egyaránt kedves, gyer­
mek Jézust — szülei házánál. Názáretiihen látjuk növekedni : 
korban, bö csességben és kegyelemben : ahol szüleinek enge­
delmeskedik. velők a templomot szorgalmasan látogatja, szün­
telenül imádkozik, testi erejéhez mért munkát végez, — foly­
tonosan dolgozik.

Felhozhatják elleneink ezt vagy azt az egyház­
főt. kik nem sok gondot fordítottak minderre. Meg­
engedjük, de hogy a pápák roppant többségének mégis 
az előbbi két nemes eszme megvalósítása képezte íö- 
gondját. történeti tény. S már ez elég arra, hogy az 
egész emberiség meghódoljon ama dicső főpapok dí­
szes sora előtt, kiknek egy gondjuk volt : a lélek, s 
egy céljuk : az emberiség tanítása, vezetése és a si- 
rontúll megdicsőülése.

A magyar nemzet dicsőén uralkodó XIII. Leó 
pápánknak a napokban mutatta be hódolatát a jubi­
leumi évből kirolj-ólag. Az ország főpapjai, legelőke­
lőbb főurai vezették a buzgó zarándokokat a sz. atyá-

Ekkor felmegy a jeruzsálemi templomba és ott min­
denek előtt, mindenkinek bámulatára nyilvánosan kijelenti, 
hogy : „én Isten fia vagyok“ ! Köteled ragad, az üzérkedők 
sokaságától a templomot kitisztítva, rendeltetésének átadja 
mondván : „E ház Atyám háza és nem vásár-, liánéin ima­

hoz. kinek részéről oly fogadtatásban részesültek, mi- csarnok“ ! Ide többé nem kalmárkodni, hanem magunkat 
növel kevés nemzet dicsekedhetik. Buzdító, lelkesítő és szivünket leiemelve, az Atyát, ki mennyekben vagyon 
szavakat intézett hozzájuk s magához öleli Magyar- szüntelen dicsőítem, - szükségeinket előtte kitárva, tőle 
ország katli. világi vezérét, mintegy elégtételképpen | 
azért a sok megtámad tatásért és gyanúsításért , mely- |
ben hitének buzgó felkarolásáért részesült. „Kitartással | tudó. fáradságot nem ismerő kitartással, minduntalan jár- kél ; 
és erélylyel küzdjetek!“ mondotta a sz. atya. Ne le- oktatja, buzdítja, vigasztalja, segíti, táplálja a tömeget s hogy 
gyen a pusztában elhangzó e néhány szó. Gyújtsa lugyjen ö benne : számos csodát miivel ; életet, egészséget 
lángra, éles/sze tel mindenkiben azt a szunnyadozó toszt. szeretető!, békességet hirdet mindenütt. Felkeresi 
tüzet : mutassuk meg már egyszer, hogy komolyan gény, együgyö halászokat és őket a munkának amannál 
sorompóba akarunk lépni elbizakodott elleneinkkel sokkal magasztosai) h cselekvési terére hívja meg; haráljaivá 
szemben Hadd legyen már a katlt. Magyarország teszi, odaadással, türelemmel vezeti minden jóra, igazra és 
tényleg is — katJlúlikus. szentre; megtanítja imádkozni ; lelkesíti, serkenti fii veit mond­

ván: „Ne aggódjatok! Minden jót, a mire csak szükségetek 
van, megnyerendőtek az én nevemben, ha bizalommal és áll­
hatatosan kéritek az Atyát“ ! Ő maga folytonosan nélkülöz, 
fárad, cselekszik és a nyugalom percei alatt is ájlatos, bazgó 
imádság között virraszt ! Kérdem : mind ezeket ugyan miért 
teszi a Mester ? Azért, hogy bűneinkért kiengesztelje az Atyát 
8 minket emberi hivatásunk és kér kötelmeink — hasonló 
módon történő teljesítésének tudatára ébreszszen !

Majd betér meghitt barátjának — Lázárnak házába és

újabb áldás- és kegyelmeket kérni, könyörögni jövünk !
E pillanattól kezd/e megszakítás nélkül, lankadni nem

a sze-
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Imádkozzunk !*)
A mai nap jelen órájának ezek ünnepélyes pillanatában 

engedtessék meg nekem, hogy — tekintettel a szent évre, 
mely egyúttal a magyar kereszténység 900 éves fennállásá­
nak is forduló éve, tehát kettőn kegyelemév — a m. t. gyűlés 
becses figyelmét az isteni kegyelem, mint a jó nevelés első, 
legszentebb, legfontosabb és legiiathatósahb eszközének: az őt, a ki már halva és rothadásban volt, a nővérek esdő ké- 
imádiuyn-ik mindenek fölött szükséges, nélkülözhetetlen vol- ¡ résére az életnek újra visszaadja!

Ugyanis : előbb égre emeli jóság- és irgalomteljes 
Épen 1900 éve, hogy a legfőbb tanítómester : Jézus meit, imádkozik, azntán szólván cselekszik: és — legott — 

Krisztus elhagyva mennyei diciő trónját, emberi testet öltött Lázár él! A halandó emberi testbe öltözött Istenember — 
magára és leszállóit az emberiség hünterhének átoksulya Jézusnak ezen — valamint minden más 
alatt roskadozó földre, bogy a Teremtőtííl elszakadt gyarló vájjon miért előzte meg az imádság a munkát, cselekedetet ? 
embert szomorú sorsából, kiemelje a végtelenül megbántott Azért, bogy ez által bennünket tehetetlen, gyarló voltunkra 
és e miatt méltán baragvó Atyával — az irgalom Istenével ; figyelmeztessen, s hogy beigazolja ama körülményt, mely- 
kibékitse s megmntassa neki a hozzá visszavivö, igazi utat ! ; nélfogva az ember a maga erejéből gyönge, magára képtelen, 

Ha az Istenember — Jézus Krisztust, szegényes jászolyböl- ! magától a legcsekélyebb dolog v. munka véghezvitelére sem
képes, hacsak — onnan felülről — segítség nem adatik — 
Istentől !

tára irányíthassam. sze-

csodamüvében

:

•) (E’nöki beszéd, melylyel Tódor István a káazon-alcsiki róm. kath. 
tan. járás kör f. évi ápr. hó 30-án, Csik-Fítódon tartott tavaszi, rendes 
tanácskozni anyai követő juoilaris ünnepélyt megnyitotta-j Ha tehát a legnagyobb tanítómester, a mi Urunk Jézus
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Krisztus az imádságot, mint a kegyelemnek egy percig sem , 
nélkülözhető, szükséges eszközét a végzendő cselekedetek 
előtt és után szünet nélkül teljesítette : mennyivel inkább 
kell a tanítónak, az indulatok és szenvedélyek állal sok­
félekép hányatott, egymagában gyönge embernek Istenhez 
fordulni s az ö segítségével az önmegtagadás nehéz harcában 
féktelen lelki indulatai, háborgó testi szenvedélyei legyőzé­
sére a természet erejét megedzve, a hit szellemében folyto­
nosan küzdeni, imádkozni, Mestere példáját követni, magát 
az imádság állandó gyakorlása által - 
művelve, nemesítve — önlökélyesiteni !

Ugyanazért — szeretett pályatársak ! mielőtt ezernyi 
igozatu, megannyi dicső, de ép olyan terhes és különös fe­
lelősséggel járó kath. néptanítói föladatunknak : a kér. gyer­
mekek nevelés-oktatásának rövid földi- és örökké tartó föl­
döntúli, testi és lelki életére kiható, fölöttébb nagy hord­
erejű, nehéz és fárasztó utjának egyengetéséhez lógnánk, 
szükségképp meg kell szívlelnünk ami legnagyobb mesterünk, 
ideálunknak az Ur Jézus Krisztusnak eme mindnyájunkhoz 
intézett parancsoló felhívását : „Imádkozzál és dolgozzál !“ 
Továbbá : „Vigyázzatok, mindenkor imádkozván !“ Valamint 
szt. Pál apostol szavait is, aki ezeket mondja : „Szünet nél­
kül imádkozzatok ¡“Végül: „Akár esztek, akár isztok, akár 
egyebet müveitek, mindent Isten dicsőségére cselekedjetek !“

S ba ezeket fontolóra vettük, úgy kétségtelenül sze­
münkbe tűnik az imádság szükségessége, Könnyen kiérezlietfi 
lesz előttünk, annak nélküiüzbeilen volta I

böleseség, értelein, tanács, erő, tudomány, ájtatossig és 
Ur félelmének jó lelkét küldje el maga és tanítványai szá­
mára ! S csak ezután

az

megy a gondjaira bízott gyermekek 
közé, a hol velők egyetemben példás áhítattal a kér. köl­
tővel újra elzengi :

Isten nevében kezdem el,
0 segéljen kegyelmével . . .

Így adván értésükre, hogy — 
azé, ki ápol, sem azé, ki öntöz, hanem, aki 
— Istene a dicsőség !

sem azé, ki ültet, sem 
i növekedést adja,mindkét irányban

Ha Ő segít, mi sem nehéz,
Ha O elhagy, erünk elvész :
Azért legjobb e föltétel :
Isten nevében kezdem el.

Ekkor nyugodt lelkiismerettel fog föladatáoak komoly 
megoldásához, odaadással, türelemmel dolgozik és végzi napi 
teendőit.

De oktatás utá i sem hanyagolja és hagyja el az imát ! 
Hálát ad Istennek a segedelemért, áldí.sért s magát 
mint növendékeit a Mindenható oltalmába ajánlja.

”gy,

Valóban — mélyen tisztelt gyűlés ! — az olyan tanító, 
aki ismeri önmagát, ismeri és átérzi hivatásának vállaira ne­
hezedő, nagy felelősséggel járó súlyos voltát és ezek fölött 
elmélkedve, ezeknek fontosságától áthatva, ily értelemben 
cselekszik : az igazi imádságnak gyümölcseit bálával tapasz­
talja önmagában ; mert hivatala szerelőiében kötelmei telje­
sítésére megkívántaié, föltétlenül szükséges bnzgóságban 
erőben, kitartásban egyre gyarapodik, sőt fáradalmain is na­
ponkint látni fogja Isten áldását.

Önként következik tehát, hogy minden munkánkat s 
igy a tanítói működést is imádsággá kell hogy tegyük ! 
Azzá tehetjük és tesszük pedig úgy és akként, ha tanítói 
és nevelői összes teendőinket imával -- Istenhez felemelt 
szívvel és lélekkel, a jó Isién szt. nevében az ü nagyobb 
dicsőségéie kezdjük, folytatjuk és visszük véghez.

De az

lagadbatlao tehát, hogy az imádság a jó nevelésnek 
legszentebb, leghatbatósabb eszköze, mert a vallásos érzést, 
szellemet, mely a kér. nevelésnek sarkalatos elve mind a 
nevelőben, mind.'a növendékben fölmelegiti, éleszti a mennye; 

imádkozás szüksége más oldalról kitűnik a kath. j Atya iránti viszonyaiba a gyermeket ideje korán behelyezi 
egyház, mindennapi élet és az. iskola közölt fennálló leg­ es ettől való függésének érzetét táplálja.
bensőbb viszonyából is.

így állváu a dolog, rajtunk áll, tőlünk lügg, hogy a 
nevelésnek ezen szt eszKüzét kellőképpen hasznosítsuk. Kti- 
Uinöseu a jeleu, elhaló 19-ik százait végső — és a magyar 
kath. egyház dicső tenáilásáuak 900-ik forduló-évében mi­
nél gyakrabban imádkozzunk !

Igen ! Az ima szárnyain naponkint többször emelked­
jünk tel szívben, lélekben a jó Istenhez és kérjük, hogy 
mind ama hántásokat, me vekkel egyetlen szt. Fiát, legfőbb 
tanító mesterünket, a mi Megváltó Jézus Krisztusunkat gyarló 
életünk folytán illettük és illette 
felejtse el! Adja reánk, mint kér. nevelőkre, kath. néptaní­
tókra áldásos malasztját ; ne vonja meg állásunk betöltésé­
hez. szükséges, nélkülözhetetlen kegyelmeket tőlünk a jövő­
ben sem ; irányítsa, vezesse - a magunk és mások boldo- 
gitására törekvő — akaraterőnket miudiz a jóra, hogy min­
den munkálkodásunk — s igy a mai működésűnk is legyen 
az Ő szt. nevének nagyobb dicsőségére szentelt — imádság !

Már az egyszerű jámbor foldmivelö, iparos tudja, hogy 
isten a világot „legyen“ szavával semmiből hozta létre, hogy 
csak munkálkodik, ültet, ápol és öntöz, de az áldás Isten­
iemül van. Épen azért munka előtt igy fohászkodik : „Uram 
segíts „Jézusom ne hagyj el!“ Es a kér. nevelő ? Neki 
tovább kell menni, ennél jóval többet kell tudni és tenni 
annyival is inkább, mivel reá nem műveletlen anyaföld, 
durva, identitásra, csiszolásra váró alaktalan fa- vagy kő­
tömb, kikészítés aiait álló nyers bőr, hanem : Isten képére 
és hasonlatosságára teremtett, halhatatlan lélekkel felruházott 
ember van bízva, a kit a küldetéséből folyólag : szóval, tet­
tel és cselekedettel minden szép, jó, hasznos, igazi, szent és 
nemesre oktatni, nevelnie, rendeltetésének megfelelő érett­
ségre kell juttatnia !

Tehát továbbmegy; többet leszen. Es mert tudja, hogy 
az Ur megadja az ő szt. kegyelmét mindazoknak, akik azt 
tőle bizalommal kérik, még mielőtt az iskola küszöbét átlépi 
semmiségének tudatában kézéit összetéve, szemeit az égre, 
szivét Istenhez emeli s legalább is egy Mi Atyánk és Üd- 
vözlégy Mária elmondásában alázattal fordul a Mindenjók 
Adójához, kérve, bogy a Szentlélek Isten bét ajándékát :

hálátlan emberiség —
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Estharangazo.
Egyedül bolyongok a zöldéin réten ;
Este rem, csillagok ragyognak az égen. 
Minden csendes, néma,
Csak az esti szellő rezzenti meg a fák 
Koronáját néha . . . .

■emm

Elmerengve járok és im a távolból 
Valami oly csodás, bűbájos Zene szóly 
Az estharang hangja . . .
Borongó, mélabús kongása az egész 
Vidéket áthatja.

Mintha imádkoznék minden itt e percben,
Az esti szellő is ahg-alig Iebben ;
«S a hegyeknek orma
A távol harangnak minden kondulását 
Százszor visszaszórja.

Feltekintr-k a nagy égboltra és kezem 
Önkéntelenül A lassan összeteszem.
S a haï ang szavával
Én is megkönnyíteni szomorú lelkem egy
Ave Máriá-val.

S a mint hozzád röppen Uram. gondolatom. 
Elenyészik minden keservem, bánatom,
Oly nyugodt lesz lelkem ;
Sajgó fájdalmimat, szenvedéseimet 
Lassan elfelejtem.

Érzem, hogy gyógyulnak sebei szivemnek, 
Agyamból eltűnnék az dtkos kételyek,
Olyan boldog vagyok :
Nem gyötörnek már a földi szenvedélyek, 
Bűnös gondolatok . . .

Elhal a harangszó. A távol hegységnek 
Oldalán lobogó pásztor tüzek égnek.
Csend ül a vidékre. ;
Csak az én keblemből száll fel még az ima 
A csdlagos égre ....

Burger Arthur.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.

Használt bélyegen épült falvak.
A használt bélyegek gyűjtésének ideája már régebben 

ismeretes, a rabszolgaszabaditó kongói katbolikus hittérítők 
pedig elterjesztették azt az egész világban ; néhány év óta 
Magyarországban is serényen gyűjtik a használt bélyeget. A 
gyűjtés célja a hasznavehetetlen bélyegek értékesítése, hogy

árukon közép-afrikai rabszolgákat megváltsanak es szamukra 
falvakat alapítsanak. Eddig háromszáz milliónál több bélye­
get gyűjtöttek és a bélyeg évi jövedelme tizenháromezer 
koronára mg. Összesen befolyt bélyegért 68.000 korona, eb­
ből telepítésre kiadtak 61.000 koronát. A hátralevő 7000 
koronából most fognak új falut alapítani

S valóban, a bélyeggylijtés intézményének mái nyolc 
tála köszöni létét Kongóban. Ezek nevei keletkezésük sor­
rendjében : Szent Trndú, Szent Lambert, Szent Habért, Szent 
Janka, Szent Leó, Szent Kemaklius, Szent l.ipot és Szent 
Antal.

A nyolc község mindegyikének szép tágas, megmivelt 
határa van.

A hittérítő ott egy személyben pap, tanító, jegyző, biró, 
A nép agy szereli, mint apját. Atyának hívja is.

S milyen szép az élei e falvakban !
Minden reggel negyed hatkor harangszó ébreszti föl a 

falu népét s hívja a szent misére. Ezen az istentiszteleten a 
keresztények és a keresztségre jelöltek a templomban fog­
lalnak helyet, inig a pogányok a templom köré gyülekeznek. 
Mise titán a kis link tisztára söprik a közsvg főterét. Kevés­
sel bét óra előtt dobszó hívja össze a lakosságot, a mely 
négy csoportra oszolva, — férfiak, asszonyok, fiuk, leányok 
— hozzá fog a hittérítőről kijelölt munkához. Délelőtt tiz 
órakor kürtszó hallatszik, mire a gyermekek olt hagyják 
könnyebb foglalkozásukat és az iskolába mennek. In (él 
tizenkettőig tanítja őket a hittérítő. Fél tizenkettőkor megint 
dobolnak ; ez az általános mnukaszttnet jele. Tizenkettőkor 
mezint delet harangoznak, a hívok letérdelnek és elmondják 
az Őrangyala imádságot. Délután félkörömkor vecsernyére 
harangoznak s a lakosság a templomba vonul. Félnégykor 
dobszóra újra gyülekeznek s a hittérítő kiosztja a nap hát­
ralevő részéi e a munkát. Fél hatkor esti harangszóra haran­
goznak és kilenc órakor zeng utoljára az Ave-ra, mely 
nyugalomra int. Ezen az időn túl mindenkinek otthon keil 
maradnia és a kis köztársaság békében álomra hajtja fejét.

Kivétel nélkül mindenki ala van vetve ennek az élet­
rendnek. Vau közös községi föld. melyen a falu minden 
lakosa dolgozik s melynek termésében egyformán osztozkod­
nak. Ezenkívül minden család kapott házához közel Külön 
darab földei is, melyet tetszése szerint munkál meg és ennek 
a termése az övé. A hittérítő atyának sikertilt a község la­
kosait a legszükségesebb mesterségre is megtanítani. A nem­
rég még vademberekből kovácsot, asztalost és más mester­
embert képzett. A hajdani rabszolgák boldogok, dalolva dol­
goznak és szeretettel hangoztatják ezt a báróin szót, melyet 
sokan házuk falára inak : Jezu Krisztu átumbé ! Dicsértessék 
a Jézus Krisztus!

A kongói missziók egyesületének magyarországi ügy 
nöksége arra kéri az Úgy barátait, hogy gyűjtésével támo­
gassa út. Gyűjteni lehet :

1. Mindenféle használt ttj és régi divata levél- és ok­
mány-bélyeget. Nem szükséges a papirosról leszedni a bé­
lyeget, csak a kerületen kell körülvágnj. Nem ajánlatos a 

1 kis csomagba való kötés sem, mert ezzel sok elromlik, a 
I küldemény ára pedig csökken. 2. Képes (nem többé közön­

séges) levelező lapot, különösen eredeti képekkel, tájakkal, 
elhasznált állapotban. 3. Szivarvéget. 4 Szentképet.

A küldeményt vagy a jótékony egyesület magyaror­
szági képviselőjéhez : Van Mons Alfréd állami tanár cimére 
Turóc-Szent-Mártonba vagy egyenesen Belgiumba Monsieur 
T Abbé Jolietau Grand Séminaire Liège, Belgium címre lehet 
kuldem

orvos.

Ez a két eim különben egyformán jogosult az adomány 
elfogadására s szívesen szolgál fölvilágositással. Az egyesület 
jóltevőiért örök szent misék vannak alapítva. (M. S.)
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KÜLÖNFÉLÉK. Szilveszter pápa előtt, kérvén, hogy a fiatal keresz­
tény magyar nemzetet szent áldásában részesítse. 
És a pápa szivébe zárta az ifjú katli. Magyaror­
szágot, megáldotta annak királyát, megáldotta a 
nagy király népét, buzdítván, hogy bátran előreha­
ladjon a megkezdett úton, és kiizdve-kiizdjön az 
ország katholicitásáért-

A pápa áldása Isten szent kegyelméből termé­
keny talajra talált a nemzet szivében ; hősi, nagy 
tettekre képesítette az ifjú kath. nemzetet ; a nem­
zet fiai közül Európa által bámult keresztény héro­
szokat nevelt ; dicső, keresztény erények ékesítet­
ték századokon át a haza legjelesebb fiait : a 900 
év első századai szenteket nevelő években terméke­
nyek, gazdagok voltak, és a katholikus vallás buzgó 
követése, szeretett hazánk fennállását annyi vérzi­
vatar közt ezer évig biztosította.

Most, a második ezer év hajnalán, a minden 
oldalról szorongatott, de ébredni kezdő katholikus 
magyarság a magyar nemzeti zarándokok képvise­
letében újból megjelent szent Péter trónjának örö­
köse, Krisztus földi helytartója, dicsőén uralkodó 
szentséges atyánk, a bölcs XI11. Leó pápa előtt 
esdekelve kérvén, hogy áldja meg szegény hazán­
kat, áldja meg szeretett felséges királyunkat, áldja 
meg az egész nemzetet, hogy egygyé legyen a szent 
hitben is. És a nagy pápa most is szivére ölelte a 
magyar nemzetet, megáldotta an. ak felséges kirá 
lyát, megáldotta minden egyes tagját, buzdítván, 
hogy : küzdje teljes erélylyel és kitartással azt a 
harcot, melyet a kath. szent hitért s ezzel a haza 
fennmaradásáért folytat

Vajha ez áldás termékeny talajra találna mind­
nyájunk szivében, lelkében, mint talált II. Szilvesz­
ter áldása őseinkében. Vajha a nemzet életébe visz- 
szatérnének a dicsőséges napok, melyek sugarai fé­
nyükkel akkor ragyogták be a magyar eget, mikor 
az egész nemzet hitében is egy volt. Vajha az ál­
dás kíséretében ismét felragyognának a nemzet nagy- 
jaiban és kicsinyeiben azon magasztos keresztény 
erények, melyek Szilveszter pápa áldását követték. 
Vajba a második ezer év is magyar szenteket ne­
velő századokban gazdag, termékeny lenne, mint 
volt az első ezer év, melyszt. Istvánt, Imrét, Lász­
lót a keresztény hőst, szt. Erzsébetet és a többi 
magyar szenteket nevelte, kiknek dicsősége bera­
gyogja az egész kereszténység egét.

Szivünket öröm tölti el, hogy a keresztény vi­
lág központjától távoleső szeretett, erdélyegyház- 
megyénk is az ő híveiben, de tőképpen buzgó fő- 
pásztora magas személyében képviselve volt a 
szentséges atya előtt e nagy fontosságú zarándok­
latban. Szivünk alázatában hálát rebegünk Isten­
nek, hogy Méltóságodat táradalmas utjából egészsé­
gében visszavezérelte körünkbe, egyházmegyéje szi­
vébe, és hódoló tisztelettel kérjük kegyes fő pász­
tor urunkat, hogy Isten szent templomában, hová

— Püopök urunk liolozwv&rt t. hA 6-161
9-ig időzött. Pihenést nem ismerő lelke e tridaumnak csak­
nem minden pillanatát munkában töltötte. Reggel 6 órakor 
már az Ur oltára előtt misézett a föpásztor és esti tél 8-kor 
is még az isten igéjét hirdette. Vasárnap délelőtt a Karo- 
lina-kórház betegeinek osztotta ki a pápai áldást, délután a 
híveknek a plébánia templomban. Megható volt, mikor itt be­
szédében arról emlékezett meg, hogy az idei év május 1-én 
éppen püspökké szentelietése harmadik évfordulóján, ott 
térdelt szent Péter trónja előtt. Hétfőn miséje után az elemi 
iskola növendékeit áldotta meg. Később a kegyesrendiek 
tőgimuásiumába látogatott el s a tanulókat is részesítette a 
pápa áldásában. Meglátogatta aztán a kegyesreudiek veze­
tése alatt álló szent József-iniézetet is, hol egy beteg ifjút 
meg is gyóntatotl. A nap folyamán különben többek és ki­
vált tanulók gyónását hallgatta meg. Esti negyednyolckor 
az apácák kórházi kápolnájában tartott májusi ájlatosságot, 
melynek végeztével keresetlen szavakban szólott a nővérek­
hez. Kedden mise és gyóntatás után a ferenciekuél járt, 
kiknek mütürténelmi nevezetességű refektorinmát is megte­
kintette, melyet most restaurálnak. Később a szent Erzsébet 
aggbázbau is megfordult, hol főképp az öreg 48-as honvé­
dekkel foglalkozott sokat. Délután a státus igazgatótaná­
csának illésén elnökölt, esti 6 órakor pedig a kezdeménye­
zésére létesült Szent Antal ideiglenes gyermekmenház javára 
rendezett X. felolvasó estén vett részt. A főgimiiásinm tágas 
díszterme zsúfolásig megtelt s az önkéntes adományok fillé­
reiből 126 korona gyűlt a perselybe. A incnbáz működésé­
ről szóló beszámoló után a főpásztor rövid beszédet intézett 
az egyhegytlltekbez, mikor pedig vége volt a kedves ün­
nepségnek, felment a színpadra s a műkedvelők között Rómá­
ból hozott Mária-érmeket osztott ki. Szerdán reggel a hat 
órai gyorsvonattal székvárosába, Gyulafehérvárra utazott. (A.)

— Püspök urunk hazaérkezése nem­
zeti zarándok útjáról. Püspök urunk folyó hó 
6-án — miként előző számunkban jeleztük — érke­
zett meg Rómából Budapesten át Kolozsvárra s elő­
ször is kedvelt kolozsvári híveit részesítette a pápai 
áldásban. Folyó hó 9-én szerdán d. e. 10 órakor ér­
kezett székvárosába ; városunk kath előkelő polgárai 
s nagyszámú érdeklődő közönség várta ő méltóságát 
a vasúti induló háznál. Novák Ferenc kir- tanácsos 
polgármester nemes hévvel és lelkesedéssel üdvözölte 
a szent városból egészségben visszatérő főpásztort, ki 
megköszönve a szives figyelmet és ovációt, Pál István 
tb. kanonok, apáttól kisérve a székesegyház elé 
hajtatott. Az eső miatt a főkapu előcsarnokában fo­
gadták a székes káptalan, kebli papság, az oltáregye­
sület s a különféle intézetek tanítói és növendékei 
fáradhatlan főpásztort, Fábián Sándor nagyprépost a 
következő tartalmas beszédet intézte Hozzá :

Méltóságos és főtisztelendő Gróf Püspök Ur, 
kegyes Főpásztorunk !

A keresztény katholikus világ jubiláns szentévét 
és a katholikus magyarság 900 évi jubileumát egy­
ugyanazon esztendőben ünnepeljük.

Magyarország katholikusainak életében felujulni 
látszanak a 900 év előtt mutatkozott jelenségek. 
Akkor a kereszténység ösvényére lépett fiatal ma­
gyar nemzet képviseletében Istvánnak, a nagy, a 
szent királynak küldöttei jelentek meg szent Péter 
trónjának örököse, Krisztus földi helytartója, II.

a
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, Q alva áldása- ezen két intézetben évi rendes hivatalos vizsgálatát megejtse,
most belepni ke,zulunk, a »zen »ege, atya aida, a ^ ^ hoss/u aorÄ Iie|,ezedik a mindenkitől szeretet^ Anti
ban minket is részesítem kegyeskedjek ! _ bácsi“ villáira - már 80 éves —, s mégis ifjú erővel is oda-

E nagy hatást keltű szép beszéd elhangzása után adással felel meg a bizalmi állásával járó teendőknek, 
ó méltósága nagv meghatottsággal válaszolt. Azon ér- Isten tartsa meg még sokáig ....
zelmek — mondá többek közt- melyeknek a nagypré- ! - Niemélyaeti. C'siby Tamás geleticei plebanos
post úr kifejezést adott, a szent városban áthatották az . megrendült egészség. aHapotara való tekintetből - nyugdíjba 
én szivemet is: fáradságos útaimban papjaim és híveim lépett. Püspök urunk a nyugdíjazod plébánost - a leik,pásztor- 
imái kisértek s én most örömmel osztom ki nekik a szent- j kodás terén szerzett érdemed méltányolva - az erdélyi pUs- 
séges Atya áldását. - Ezután a visszatérő főpásztor a | bök, Szentszék tllnökeve nevezte k,. Ad plnmnos annos .

-»■
papi szekehez s megkezdődött a szent mise. mely alatt most KirAly 5 j^lsége a tábori püspök ajánlására az ő he­
gymii. ifjúságiink négyes karban miseénekeket éne- jy¿re várad y Géza eddigi helyőrségi kórházi kurátnst, 
kelt. Mise után a fáradhatatlan főpásztor a szószékről ¡ a pécsi egyházmegyének papját nevezte ki cs. és kir. tábo- 
szólott papjai- és híveihez. Zarándok Útjáról beszélt, I ri plébánossá Nagy-Szebenbe. A tábori plébános őrnagyi rang- 

.. ... . , . .. , _ - T>'fúV bau vau; az egesz monarchiában csak lo lak plébános vau.
uaJ’ a uunt toi tent , mit érzett 0 a sz Szívből gratulálunk és ItdvözőljUk egyházmegyénk területén f
szent Pál templomában, a katakombákban, mit, mikor — 4 sze„i év é* a 900 éve* magyar Ue-
a szentségek Atyával beszélt : ezt adta elő azzal az ősztu- reeZfény*ég jubileumának ünneplése Oyergyó- 
teséggel és nemes egyszerűséggel, mely ó méltósága Szl.-SEIkl6*ou. Folyó bú 3-án tartották meg Gyergyó- 
örökké ifjú nemes szivének sajátja és a melylyel min- Szenl-Miklóson a „Fogarassy“-féIe leánynevelő intézet nő­
dig elragadja hallgatóit. Megremegett szivünk a mikor vendékei ez igazán vallásos és hazafiak llnuejiélyt. Programm- 
arra kérte a jó Istent, hogy az ö hunéi ne álljanak j j;lj melyben minden egyes pont a táradliatlun tevékenységű 
útjában annak, hogy Ilivel a szentségek Atya áldásai- j irgalmas nővérek müérzékéről és lelkes honleányi szivéről 
val járó teljes búcsúban részesüljenek. Ezután tájékoz- ; tanúskodik, a kővetkező volt : 1.) „Megnyitó.“ Zongorán
látván híveit, hogy a szentségek Atya kegye folytán | játszik fi kézre : Ulesclier Mariska, Lázár Tilda, és Karácsony

Rózsi ka. 2.) „Hol szent Péter sírba téve.“ Énekli a kar. 3.) 
.Magyarország védőasszonya.“ Szavalja : Pozsonyi Paula. 4.( 
„Klapka induló.“ Zongorán játszik 4 kézre ; Wollmann Ida 
és Sáska Iza, 5) „Rákóczy kesergője.“ Énekli a kar. ti.) 
„A bűn“. Melodráma : szavalja : Zakariás Ilona ; harmóniá­
mon ; Wollmann Ida. ; czimbalmon : Vákir Elvira ; zongorán 
N. N. kisérik. 7.) „A keresztény vallás áldásai hazánkban.“ 
Értekezlet ; felolvassa : Kricsa Lenke. 8.) „Népdalok.“ Czim­
balmon játsza Zakariás 1. 9.) „Nyári reggel.“ Énekli a kar. 
A benne előforduló „szóló“ részeket Zakariás I., Merzn M., 
Jakaiib E., Strasxz.er R., Kiss R. Deér E. éneklik. 10.) „Szen­
tek unokáihoz.“ Szavalja Hozó E. ti.) „Biieaítliangok“ zong. 
játsza. Deér E.; czimbalmon Pozsonyi P ; barmon'union Woll­
mann Auguszta ; hegedűn Kricsa Lenke ; harangjátékkal 
Sáska 1. 12.) „Az. Ur haragja.“ Szavalja Strasszer R. 13.) 
„Koszorú készítés a százados év tiszteletére.“ Személyek r 
Tavasz Merza M. Napsugár Szikszai I. Harmat Csergő E., 
Szellő Jakab Nóra. Virágok : Rózsa Szeut-Pétery M. Liliom 
Szász P. Ibolya Brrdoc M. Égő szerelem Csercser M. Havas 
rózsa Karácsony R. Gyöngyvirág Jakab P. Nefelejts Jakab E. 
Iskolás leányok Gedeon E. Lázár P. és Lázár 1. 14.) „A 
százados év megkoszorúzása.“ A századot jelképező alak Fe-

!

Ili vei is megnyerhetik a teljes búcsút, de csakis úgy, 
ha azt megholtjaikra alkalmazzák, a főoltártól osztotta 
ki a pápai áldást. A pápai himnusz zárta be a meg­
ható ünnepséget.

— Pü«pök urunk a ma reggeli gyorsvonattal in­
dul! el székhelyéről az udvarhelyi esperosi kerületben leen­
dő bérmauljára. Kíséretében utaztak Hollaky Artur, L’dvar- 
bely-megye főisjiánja, ki a tegnapi napon jött püspök urunk 
elébe, és Toldalagi Samu grót udvari káplán. Mindnyájunk 
buzgó imája kíséri aposloli huzgóságués tevékenységű püs­
pök uniókat fáradságos utjain.

— Máj Iái h püspök » sző vei kezel i ügyért.
.Mailáth Gusztáv grid, Erdély lánglelkü püspöke, a Keresz­
tény Szövetkezeti Közjiont üzletrészei ügyében hozzá intézett 
alázatos lelterjesztésre a következő levelet intézte az elnökhöz,
Zichy Aladár grófhoz : Méltóságé* Gróf űr! Folyó év már­
cius havában Keit nagybecsű levelében méltózlatott a Keiesz- 
téuy Szövetkezetek Országos Közjiontjának szervezkedéséről 
értesiteni. Őszinte részvéttel látom szegény népünk küzdel­
meit az anyagi bajokkal ; reménynyel és örömmel fogadok 
tehát minden szövetkezést, minden intézkedést, a mely az ö 
helyzetük javítását és könnyehbitését célozza. Köszönöm 
Méltóságodnak és munkatársainak, hogy ily nemes Úgy élére 
állottak, a mely éjien veze'őinek ¡élességéiül várhatja leg­
inkább sikerét. Hozy pedig müvük foganatosításához magam 
is hozzájáruljak, szívesen jelenteni, hogy kész vagyok a 
„Keresztény Szövetkezetek Országos Központja uint Szövet- rency ír. Angyalok Ferency Ilona, Lázár Sz. és Olescher M. 
kezet“ részvényeiből tíz darabot jegyezni. Isten áldását ké- I A búcsúzét mondja Hozó E. — És most mit szóljak magá- 
rem törekvéseikre! Méltóságodnak őszinte tisztelője Gyula- ¡ ,ól az Unnepély sikeréről? Félek Ítéletet mondani, hiszen 
tebervart, 190U. apulis 19-en Manath (xuszlav Karoly, G rue- ; , , •
lyi püspök. (Társulati Értesítő.) i ol>" gyengének erzem erre magam, lalán még a legszebb

Pál István ajiát, t. kanonok és referens püspök i méltatást nyújtották róla azok a könycseppek, melyek a 
urunk kíséretében f. hó 9-én városunkba érkezett. FI. hó 10 nagy számban összegyűlt intelligens férfi és nő vendégek ar­
es n-éu a finevelö- intézetét és a lőgymnasiumot vizsgálta cán többször alágördültek. Bizonyára igen-igen sokéig feled-
meg behatóan s 11-én a tanári testülettel értekezletei tar- , ..... . , . . , . .... ,,tott, melyen taj.asztalatóiról számolt be. A referens ur ügy- ,etle“ leaz e Par óra mmdannytunkual. Ritkán nymk alka- 
bnzgósága, mindenre kiterjedő figyelme és szakértelme áldá- 0,11 8zeP ®s tanulságos kedvtelésben részesülhetni. Ktl- 
sos befolyással lesznek középiskoláink további fejlődésére, lönöseu meglepett mindenkit az énekek teljes precizitással tör­

tént előadása. Pedig nem mondható valami könnyít darabnak 
sem a „Rákoczy kesergője“ sem a „Nyári reggel “ Igazán csa

— Török Aulai fögymnásinmnnk és fi növelő-intéze­
tünk világi gondnoka is f. hó 11-én városunkba érkezett, hogy
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itt látszott meg leginkább, hogy mire képes az odaadó mun­
kásság ; hová tudja fejleszteni az ifjú szivet 
párosult nevelés. Minden egyes szereplő külön-külön megér­
demelte a dicséretet. Azok a benső lelkesedéssel előadott 
szavalatok, az a szép felolvasás, a mely uyomról-nyomra 
vezetve bennünket 900 éves múltúnkon, minden fontosabb 
eseméri) t a kér. vallás áldásos eredményének, vagy a hité­
ben meglazult magyar szív büntetésének tekint; azok a mély 
érzéssel játszott zenedarabok legszebb bizonyítékai annak, 
hogy műtő erős kezekbe van letéve a gyó-szent,-miklósi 
leány gyermekek oktatása. Az az édes Jézus, kinek úgy a 
maguk, mint a gondjaikra hízott drága lelkek hódolatát 
felajánlották, legyen bőkezű jutalmazója nemes célú munkás­
ságuknak ! — ly.

— Felvétel a nagyszebeni tanítónő- képző 
Intézetbe. A nagyszebeni sz. Ferenc-rendi nővérek nyilvá­
nossági joggal ellátott tanítónő-Képző intézet I. osztályába 
az 1900 —901. tanévre fölvételért folyamodhatnak 14 életévü­
ket betöltött olyan tanulók, kik a polgári vagy a felsőbb le­
ányiskola IV. osztályát, vagy a felső népiskola II. osztályát 
sikerrel végezték vagy a folyó tanévben végzik.

A kérvények folyó év június hó 15 ig a képezde igaz­
gatóságához nyújtandók be a következő mellékletekkel fel­
szerelve :

benyújtásának módja és határideje ezen jelölteknél is ugyan­
az, mint az I. osztályba folyamodóknál.

Nagy-Szebzn, 1900. május 3-áu.
szerete'tel

B 11 i ti s z k y Lajos dr„
képzö-intézetl igazgató.

— A cvik-Nomlyői rk. tanítóképző-intézet növen­
dékeinek vizsgarendje az 1899 1900 tanév végén. IV. éves
magántanulók Írásbelije: Május 14-én d. e. magyar, d. u. né­
met nyelvtanból. Május 15-én d. e. mértan, d. n. rajz és irás 
Május 17-én a rendes magántanuló IV-évesek együttes szó­
beli osztály-vizsgája. Május 21, 22, 23. a tanképesitő Írásbe­
li vizsgák. Május 21-én d. e. neveléstan. Május-21-éu d. u- 
német. Május 22 én ti. e. méltán. Májas 22-én d. u. termé­
szettan. Május 23-án d. e. rajz. Május 23-án d. u szépírás 
Fin és leány magántanulók Írásbelije együttesen június 15-én 
és 16-án, 18-án együttes szóbeli vizsga. Rendes tanulók :
Junius 19. 1. csoportJElnök : Augusztin Imre. Hittan, nevelést, 
magyar, német nyelv. 11. csoport. Elnök: Lakatos I/.ra. Ne­
velés, magyar nyelv, hittan, német nyelv. 11. oszt. Junius 20. 
1 csoport. Elnök: Karácsony József. Hittan, neveléstan, 
módszertan, magyar nyelv, 111. osztály Junius 20. 11. csoport 
Elnök : F. Tima Dénes. Számtan, földrajz, természetrajz, I. oszt. 
Junius 21.1. csoport. Eluök ; F. Kóródi Berárd. Számtan, föld­
rajz, természetrajzII. oszt. Junius21. 11. csoport. Elnök : Kassay 
Lajos, Német nyelv, mértan, történelem. II. oszt. Junius 22. 
I. csoport. Elnök: Karácsony József. Ének, orgona, hegedű I. 
oszt. Június 22. II. csoport. Eluök: Lakatos Iz.ra. Ének, orgona 
hegedű, összhangzattan. 11. oszt. Junius 23. 1. csoport. El­
nök : Karácsony József. Természettan, orgona, ének, össz- 
hangázattan. hegedű, III. oszt. Június 23-án d. n. torna.— 
június 25. osztályozás. Junius 26-áu a gyakorlóiskola vizsgája.

A tanitókéf/zu igazgatósága.

1. A folyamodó keresztlevele.
2. Orvosi bizonyítvány arról, hogy a folyamodó növen­

dék teljesen egészséges, ép testi szervezettel bir s bogy 
különösen látási, hallást és beszélő orgánuma hibátlan.

3. Iskolai bizonyítvány a fenjelölt osztályok egyikéről.
Olyanoknál, kik a tolyó tanévben végzik ezen osz­

tályt, a megelőző osztály bizonyítványa s az idei időszaki 
értesítő csatolandó. Az ilyenek kötelesek a fölvételi vizs­
gálatot megelőzőleg a már akkor megszerezhető iskolai bi­
zonyítványt a képzöintézet igazgatójának bemutatni.

A fölvételi vizsgálatra jelentkezők hivatalos levélben 
meghívót kapnak, a melyben a fölvételi vizsgálat napja is 
jelezve lesz.

A felvételi vizsgálat két részből áll: Írásbeli és szó­
beliből Az Írásbeli vizsgálat tárgyai: magyar nyelvi fogal­
mazvány és 2—3 egyszeri! számtani példa kidolgozása.

A szóbeli vizsgálat tárgyai : magyar nyelv, számtan, 
földrajz és történelem. Köre a vizsgálatnak a polgári isko­
lában tanított anyaga e tárgyaknak.

A szóbeli vizsgálat után a vizsgáló-bizottság kihirdeti 
a felvétel eredményét. A kérelemben kiteeudő, hogy betdakó 
vagy bejáró akar-e lenni a növendék. Benlakási havi dij 
18 Irt (36 kor.) Bejárók a szabályzat értelmében jóval ki­
sebb számban vétetnek tel. Prospektust a benlakásról ki­
váltaira az intézeti főnöknö készséggel küld.

A 111. osztályba fölvehetők 16. életévöket betöltött olyan 
anulók, akik a felsőbb leányiskola VI. osztályát végezték, 

továbbá olyan óvónőjelöltek, kik a jelen tanév végén az 
óvónöképesilő oklevelet megszerzik, esetleg már megszerez­
ték, de életkorok 18. évét túl nem haladták.

Az óvónők az I. és 11. évfolyam tantárgy különbözeié­
ből vizsgálatra köteleztetnek a vallás és közokt. minister 
26., 152—1898. sz. rendeletében megjelölt anyagból s csak 
nnek sikeres kiállása után vétetnek fel. A folyamodvány

— Kő mai hírek. A Rémi ha seregi ö zarándokok 
száma az utolsó két bét alatt meghaladta a negyveuezret. A 
2200 olasz zarándokhoz csatlakozott a hét tolyamán az osztrák 
arisztokrácia, a liordeauxi, a cseh (450), belga (500), gorzi 
(300), szlovén (600) és a magyar (1200) zarándoklat. Múlt va­
sárnap a belga, szlovén, olasz, osztrák es magyar zarándokok 
közös lelkesedéssel gyűltek sz. Péter sírja köré, hogy ott kü­
lönböző nyelven egy és ugyanazon hitüknek és ragaszkodá­
suknak adjanak impozáns módon kifejezést, A magyarok 
„Hol Sz. Fétei“-je ritka erővel harsogott végig a hatalmas 
templomon és gyújtotta lelkesedésre a több mint 30000 je­
lenlevő szivét. 0 Sztsége leereszkedő szeretettel bocsájtotta 
külön még színe elé a magyar arisztokráciát ás a püspökö­
ket, A sz. széknél akkreditált osztrák-magyar nagykövetség
is fényes estélyt rendezett a Rómában időző osztrák-magyar 
világi ás egyházi előkelőség tiszteletére. A lateráni és a sa- 
leziáuusok 8z.-Sziv-templomában tartott magyar istentisztelet 
is jól sikerült. A többféle kellemetlenséget -Mlag kész szívvel 
tűrték el a zarándokok. — U Mltsga, püspök urunk lótna 
tartózkodása alatt ismét a Coll. Germ. Hungaricumban szállott 
meg. Az atyai páratlan szeretet, a leereszkedő szívélyesség 
és apostoli buzgalom felejtetlenné tették a növendékek c őtt 
az egylittlét rövid napjait. Püspök urunknak Németországban 

Lélekemelő búcsúi volt, midőn ő Mltsga rótn inagy neve van.
tartózkodása utolsó napján leszállóit a Callistns-kata kombák 
S. Caecilia sirkamrájába és ott a mise után, mely alatt a 
Germanicnm növendékei énekekeitek, gyújtó beszéddel lelke

öl

I:;,i!
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apostolkodásra intette a hazájukba visszakészll tüdő növendé­
keket. A szép kis ünnepélyen a püspök úr magas rokonsága is j már lapunk múlt számában ismertettük, most jelent meg 
jelen volt. A mise ntán Ő Sztségétöl igen szívélyes fogad­
ta iásban részesült püspök urunk.

— A Mérnél országi keresztény nzakegy lelek, 
vek tagjainak száma: 138,507, pünköstkor tartják nagy­

gyűlésüket Frankfurtban. Az április 16 áu tartott elöértekez- 
leren a keresztény szakegyletek végrehajtó bizottsága ezen 
naevgylilésve nézve a kővetkező napirendben állapodott meg;
1. À Keresztény szakegyletek jelenlegi állapota és fejlődése
2. A keresztény szakegyleteK kiépítése. 3. A segélyzés a 
keresztény szakegyletekben. 4. A keresztény szakegyletek 
taktikája” bérmozgalmaknál. 5. A munkaidő megrövidítése. —
Mikor fog a kath. papság a mi hazánkban nem dologkerülö 
koldusokat nevelni alamizsnái kodásával, hanem ily keresz­
tény szakegyleteket alapítani és azok élére állató ?

könyvpiacon. Az elsőt („Nemzetünk és az Isteni gondviselés“)

egészen méltó pendantja : „Magyarország és a kereszténység.“ 
E munkájában szerző a kereszténység üdvös hatását ismer­
teti Magyarországon. Történet bölcseleti és művelődéstörténeti 
eljár ást követve, a magyarok műveltségi állapotát ecseteli 
ezeknek pogány és keresztény korában és rámutat ama üd­
vös következményekre, amelyeket a nemzet vérébe átment 
keresztény elvek idővel s/.ükségképen létrehoztak. A lendü­
letes hangon megírt bevezető és befejező részeken kívül 1,

m e

K. Az ős magyarok vallása, erkölcsisége, knltnszcselekményei, 
2, Az ős magyarok jelleme, szokásai, életmódja, 3. A keresz­
ténység befolyása őseinkre. Az 1. és 2. fejezetben lelki- 
ismeretesen kínaija a tudomány magyar vonatkozású legújabb 
vívmányait ; a 3-ban korunk nagy apologétainak nyomába 
lép, a dolgok mélyére ható analizissal elemezvén a keresztény­
ség hatásainak egy egész sorozatát a magyarság történeti éle­
tének fejlődésében, kiterjeszkedve erények-, intézmények

— Istenítélet. A szatmári „Heti Szemle“ május 2-
száma közli ezen hirt : Nevetlenfaluban, (S/atiuármegye) a 
gör. katboliknsok nanypéntekjén Fáneziky Sándor, reformá­
tus vallásu, körülbelül 35 éves ember ebéd alkalmával azt 
parancsolta teleségének, hogy délután a kertben ásson, mert j tudomány-, irodalom-, művészetekre stb. Lelkesedéssel csüng 
6 megy a hornyukkal a mezőre. Az asszony görög katb. val. uSi'ai1 nemzetén és vallásán, de igyekszik magyar lenni, 
lásu lévén, kérte férjét, hagyjon békét neki, hogy délután vinizinus, keresztény túlbuzgóság nélkül, leltétien szolgálatá- 
odabaza imádkozbassék. mert a templomba nem mehet a gye- ha szegődvén mindeuekhen lehetőleg az igazságnak. A tudo­
rekektől ; őneki is van Istene. A inig e beszéd folyt, az. alatt mányos apparatnssa1, közérthető, vonzó írási móddal megirt 
az. utcán a kutyák kegyetlenül ugattak és összemarakodtak, könyvet aktnalis jelentőségénél fogva különösen a jelen két esz­
ekkor a férfi kimutat az. ablakon és igy szól : „Ült ugat az tendöre melegen ajánlhatjuk, beszédek, leiolvasásuk készitésé- 
Isten az utcán !" Többet nem mondhatott, mert abban a pil- bez, könyvtáraknak, ajándékkönyv gyanánt érettebb ifjak szá- 
lanatban bányát esett és a száját sem volt képes felnyitni, mára stb. Ara 1 k. 60 till. Kapható a szerzőnél Pécsett 
Rögtön orvoshoz vitték, de mitsem tudtak rajtasegiteni. Most. ! * F.II1 leli könyvecske a keresztény Magyarország
is fekszik mint egy fadarab az ágyon, —- se nem beszél, • kilencszázados évfordulójára. A katholikns fiú- és leáuyis- 
se nem néz, csak lélekzik ; arról lehet tudni, hogy még él. ¡ kólák növendékei számára, irta és szerkesztette Ember Ká- 
— Ajánljuk ezen esetet szülök, tanítók, lelkészek figyelmébe. ! roly, a „Népnevelő“ szerkesztője. A jubileumi ünnepségeket 

— .4 Franciaországból kintavilott Jézus rend ren('ezö országos bizottság javaslatot tett, hogy az. egybáz- 
Belgiumhan nagyobb birtokot vásárolt s ott fog letelepedni. ¡ mcS5e' hatóságok minden katholikns iskolánál rendeljék el 
Franciaországban most az a divat, hogy a katholikns egyházat i a jubiláns istentiszteletek és ünnepélyek tartását. Az 
s annak szolgáit nlon-nlfélen üldözik. Megfosztják őket ja- ¡ I’®1'6*1 la,gyre,|djére a katlioÜKus tanügyi tanács dolgozott 
vaiktól s jogaiktól s ha nem akarnak a szabadkőműves libe- ! javaslatot és ezen javaslat alapján készült a most megje- 
láris kormány fütyülüje szerint táncolni, egyszerűen kiutasit- ! *enl Kmlékkönyvecske. Alkalmas segédkönyv ez 
ják az országból. Így biztos kézzel készítik elő a francia ! ®nnneP«lyekbez és e mellett kedves olvasnivalókat nyújt a 
nemzet elvallástalauitását s ennek mi lesz a következménye ? i in'’ilenmi szent évre a katholikns tanítónak. Vallásos is ha- 
Az. hogy az. elvadult, vallás és erkölcs nélküli nép a mostani j zal'1*8 8/e'lem ,enS‘ at minden sorát a pedagógiai érzékkel 
rendszerrel sem lesz megelégedve s jönnek majd ismét oly ; meS'rt <-'a összeállított könyvecskének. Tartalma : A kilenc- 
vészes napok, melyek Franciaországot mindinkább kisebbé ; 8z^zad évfordulóján. (Beszéd a tanulókhoz.) Örvendezzük. (Al­
es gyengébbé teszik, inig végre önmagát felemészti. A francia Ráírni költemény.) A gyermekeknek szánt beszédek : .Szent, 
nép is felnyithatná már szemeit, hogy lássa, hova viszi őket Szent László, Szent Margit, Hunyadi János, A mo-
a modern kormányzás paripája s rántana egy nagyot a libe- ^ácsi gyásznap, Pázmány Péter, Mária Terézia, Az ezredév

a magyar nemzet kilencszázados történelmén vezetik ke­
resztül a gyermeki ártatlan lelkeket. A költeményei mind al­
kalomszerűek. Tartalmaz ezen kiviil az ünnepélyekhez alkal­
mas énekszövegeket is. Az Ízlésesen kiállítóit és képekkel is 
illusztrált könyvet a Szent-lstván-Társulat adta ki. Ára csak 

* -... .. , 20 filler, hogy lehetőleg a szegényebb növendéknek is mód-
Konyvujd.n-ftg. Dr. Szilvek La,o, a kérész. ] jáhan álljon azt megszerezni A megrendeléseket bérmen.esen 

tény,égnék 19 százados es a keresztény haza 900 eves tor- , eszközli a Szent-lstván- Társulat ügynöksége, Budapesten 
duloja alkalmával immár a második munsaval jelent meg a ! Vili., Szentkirályi utca 28

80-

linne-

az iskolai

láris kantárszáron most, a mig nem késő.
1
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